

"Странствование по душам" Льва Шестова как основной способ встречи с живым человеческим Я.

Степанова Ольга Игоревна

Аспирант

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

E-mail: 15101995ol@gmail.com

В современном мире человек лишён тех традиций, на которых веками базировалось его самосознание, его жизненный путь. Наблюдение за постоянно изменяющимся миром вызывает у человека страх и провоцирует его примкнуть к тому или иному «догматическому» учению. Лев Исаакович Шестов один из тех философов, кто смог в своих трудах показать нам ценность человеческой свободы, человеческой личности, которые проявляются лишь тогда, когда мы имеем смелость отойти от «догматического», привычного и понятного нам восприятия реальности.

Труды Льва Шестова не просты для анализа: философ не избегал противоречий; многое было написано им в афористической форме; язык его работ жив и образен, но местами именно эти характеристики затрудняют общее понимание мысли философа. Такой стиль написания не случаен, поскольку мыслитель намеренно избегал системности и логичности, считая, что последние заведут его в область разума, где стенания, плач и вопли несчастных уже не имеют никакого значения. Несмотря на это, в трудах Льва Исааковича просматривается метод, который был направлен не на систему того или иного мыслителя, а на живого страдающего человека. Это человек, которому пришлось столкнуться со своей собственной свободой, с «бесосновностью» бытия. Так же в работах Л. Шестова можно найти указание на те опасности, которых нужно избегать в своих попытках добраться до индивидуальной души человека. Всё вышеперечисленное нельзя назвать в точном смысле слова методами работы Льва Исааковича, однако некую ориентировку для будущих мыслителей, решивших встать на путь рассмотрения человеческой индивидуальности в её «беспочвенности» и свободе, найти в трудах философа возможно.

Способом работы для Льва Исааковича стало «странствование по душам». Цель такого странствования - это встретить в своих поисках живую человеческую душу. «Это настоящее Я, это живое Я никто не исследовал лучше, чем Шестов, никто не понимал лучше, чем он, что нужно следовать за ним до конца и рассматривать его не как Я вообще, но как уникальное Я, обладающее именем и собственным опытом - и только собственным» - напишет в своих заметках Бенджамин Фондан [1]. Он был верным учеником Льва Исааковича, который по словам русского мыслителя, единственный принял не только форму его философии, но и проник в саму суть мысли своего учителя.

Желающего встретить живую человеческую душу подстерегает множество опасностей, однако мы опишем лишь те из них, которые упоминаются Львом Исааковичем чаще всего.

Историки философии и представители философской мысли часто стремились историю философии изобразить как «процесс развития» философских систем. Однако такой подход лишает нас возможности живого общения с мыслителями прошлых эпох [4].

Случается такое, что сами философы намеренно пытаются ввести своих читателей в заблуждение. По мнению Льва Исааковича горячо любимые им Ф. Ницше, Ф. Достоевский, С. Кьеркегор пытались в своих работах скрыть своё настоящее Я, а почитатели этих мыслителей охотно впадают в ловушки, которые выставлены авторами в своих трудах [3].

Современная наука подкидывает нам трудностей на пути к индивидуальной душе. Первая заповедь современной философии звучит следующим образом: «Ты должен освободиться от всех предпосылок» [4]. Такой подход по мнению Льва Исааковича в корне не

верен и иллюзорен, поскольку любое человеческое знание в своей природе имеет предпосылки.

Так же не следует избегать историзма в работе, поскольку именно этот принцип показывает нам, что в разных странах и у разных народов были различные представления об истине [2]. С помощью применения этого принципа мы сможем избежать излишней систематизации и обобщения в своих работах.

В работах Л. Шестова человек предстает перед нами в своей тревоге, страхе, в своем страдании, в своем стоянии над бездной. Именно с таким человеком желает встречи Лев Исаакович. Способы, используемые им в работах, не обрисовывают ни перед ним самим, ни перед нами точного пути. Они лишь дают нам незначительные ориентировки для нашей интеллектуальной деятельности. Мы можем остаться глухи к голосу Льва Исааковича и обратиться к более систематическим учениям, однако если мы прислушаемся к Л. Шестову, мы получим шанс увидеть, насколько ценен для нас опыт нашей личной свободы.

Источники и литература

- 1) Фондан Б. Встречи со Львом Шестовым. М., 2021.
- 2) Шестов Л. И. Апофеоз беспочвенности. М., 2011.
- 3) Шестов Л. И. Достоевский и Ницше. Философия трагедии. М., 2020.
- 4) Шестов Л. И. Сочинения в 2-х томах. Том 2. М., 1993.